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Topologie und Differentialrechnung mehrerer Variablen

Präsenzaufgaben 4

Aufgabe 1:
Wo ist die Funktion

f : R2 → R
x 7→ |x1x2|

partiell differenzierbar, wo (total) differenzierbar?

Aufgabe 2:
Berechnen Sie für i ∈ {1, . . . , n} und f : Rn \ {0} → R die partiellen Ableitungen
∂if für

(a) f(x) := ‖x‖2,

(b) f(x) := ‖x‖−n
2 und

(c) f(x) := exp(−‖x‖−2
2 ).

Aufgabe 3:
Im Folgenden soll der Zusammenhang zwischen komplexer Differenzierbarkeit und
totaler Differenzierbarkeit untersucht werden, wobei wir C mit R2 identifizieren.

(a) Sei D ⊂ C eine offene Menge, sei f : D → C eine Funktion und sei z0 ∈ D.
Zeigen Sie: Ist f bei z0 komplex differenzierbar, so ist f bei z0 auch total
differenzierbar.

(b) Betrachte die komplexe Konjugation g : C → C, z 7→ z. Zeigen Sie, dass
g nirgends komplex differenzierbar ist, aber überall total differenzierbar ist.
Geben Sie die totale Ableitung explizit an.


